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L’Ordine degli Architetti e l’Ordine degli Ingegneri di Parma, con il Patrocinio dell’Università degli Studi di Parma, di Inbar – sezione di Parma e dell’Associazione Internazionale Cultura e Progetto Sostenibili, stanno programmando un imminente corso dedicato alla sostenibilità in edilizia.

L’evento intende affrontare i molteplici aspetti della questione sostenibilità, con riferimento al rapporto che essa intrattiene con la prassi professionale e, complessivamente, con la cultura progettuale.

Il corso, che prevede la partecipazione di qualificati relatori, esponenti del mondo accademico, della professione, dell’industria delle costruzioni, è rivolto a professionisti, funzionari tecnici di enti pubblici e privati, studenti universitari.

MODALITA’ DI SVOLGIMENTO

Il corso sarà articolato in 50 ore circa, distribuite in lezioni da 4 ore, a cui si aggiungeranno alcuni eventi speciali, tra cui la visita ad un prototipo di edificio sostenibile, in corso di costruzione presso il campus universitario di Parma. Le lezioni, il cui inizio è previsto per la fine di settembre 2008, si svolgeranno abitualmente il venerdì pomeriggio dalle 14.30 alle 18.30 e, straordinariamente, il sabato mattina delle 9.00 alle 13, presso il Campus universitario di Parma.
COSTO

Il costo previsto è di € 350,00, con agevolazione per i giovani iscritti agli Ordini professionali di Parma, per i quali, fino ad un massimo di 15 iscritti per ogni Ordine professionale, è previsto un contributo dei rispettivi Ordini di appartenenza e un costo ridotto di iscrizione di € 200,00.

E’ prevista una quota aggiuntiva di iscritti, pari a ulteriori 15 unità, riservata a laureandi in Ingegneria ed Architettura, per i quali è previsto un costo ridotto di iscrizione pari a € 150,00.

Per favorire la corretta programmazione, ogni soggetto interessato è cortesemente invitato a manifestare il proprio interesse all’iniziativa, senza alcun impegno per la successiva iscrizione, dandone comunicazione alla segreteria organizzativa.
L’attestato di frequenza sarà rilasciato a tutti i corsisti che abbiano seguito almeno il 75% delle lezioni.

Periodo di svolgimento del corso
Inizio ottobre – fine dicembre 2008

Modalità di svolgimento del corso

Lezioni settimanali di 4 ore

collocazione prevalente venerdì pomeriggio 14.30 – 18.30

Costo di iscrizione

€ 350,00 
iscritti ordinari appartenenti agli Ordini degli Architetti e degli Ingegneri
€ 200,00 
giovani architetti e ingegneri della Provincia di Parma (valido per le prime 15 iscrizioni di ciascun Ordine)

€ 150,00 
studenti universitari (max 15 posti riservati)

Segreteria Organizzativa

Ing. Giovanni Tedesch

Tel. 0521.28.58.68 - fax 0521.25.53.22 e-mail - giovannit@mac.com
Segreteria Scientifica

Ing. Paolo Bertozzi 

tel. 0521.1917544 – e-mail info@ecofaber.net
Ing. Michele Zazzi 

tel. 0521.905942 – e-mail michele.zazzi@unipr.it
Dott. Massimo Polito 
tel. 0521.290406 - e-mail massimopolito@libero.it  

Arch. Ilaria Barbacini  
tel. 0521.281298 – e-mail ilaria@barbaciniventuri.it 
Arch. Antonio Spinelli  
tel. 0521.942522 – e-mail aspinelli@tholosparma.it 
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